

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

六大军团携手作战 不灭“疫”敌不鸣金

□《湖北日报》记者 杨鹏程

0,0,又是0!二月的最后3天,安陆连续三日新增确诊病例为0。

三月的第一天,犹如人的心情,阳光明媚,温和的日光闪耀着安陆市普爱医院医疗大楼。这座楼里,集中收治着安陆市新冠肺炎确诊患者。

在黑龙江大庆、佳木斯、双鸭山、黑河、齐齐哈尔以及安陆本地医护人员携手作战,还有鹤岗流调人员、哈尔滨心理操控人员的共同努力下,当天楼里的患者数由黑龙江医疗队来后的最高峰415例下降到115例。

中午,在安陆市诗轩酒店大堂会客厅,见到从普爱医院回来的张亮。55岁的张亮,是黑龙江省大庆油田乘风医院院长、黑龙江援安陆医疗队分指挥长。2月14日,他率大庆、佳木斯、双鸭山、黑河4地首批医疗队驰援安陆;紧接着鹤岗流调人员抵达;2月24日齐齐哈尔医疗队增援,还带来心理和感控老师。如今,这支援安陆军的人数已经达到144人。

张亮告诉我们,黑龙江医疗队参与了其中5个病区274张床位的管理,累计管理患者343人次,其中危重症患者37人次;累计治愈出院195人次。但他坦言:“不敢贪功,安陆本地医护人员做了大量基础工作,

是他们扛住了最大的压力。”

本周安陆也迎来了出院高峰,随着患者陆续出院,病区由原来的11个合流为现在的3个,外加1个ICU重症室。从3月1日起,由黑龙江医疗队全面介入治疗。

除了“分指挥长”,如今,张亮还有另外一个特殊身份——安陆市普爱医院副院长。为了更好跟本地医护人员融合,普爱医院还对各医疗队任命了主任和护士长,并设有感控小组和重症小组。张亮直接在医院机关上班,主任与护士长参与普爱医院每天下午两点的病情讨论,形成了一支集救治、重症、流调、感控、心理干预于一体的完整医疗体系。

为什么安陆患者治愈出院这么快?张亮认为有四方面的原因,一是前期安陆做了大量基础工作,患者集中收治比较及时;二是黑龙江医疗队的支援,加强了医疗力量,安陆中医药也发挥了重要作用;三是患者营养的跟上,两次提高患者的营养标准;四是心理辅导增强了患者自身的信心。

来自大庆油田总医院的护士长夏丽娜发起建立了一个近300人的患者群,邀请到大庆油田总医院谌彪医生进群在线辅导。“别小看了心理辅导,这个病至今没有特效药,全靠提高患者抵抗力和自身信心来战胜病毒。”张亮补充说道。

2月25日,安陆版“小汤山”医院——普爱医院护国院区投入使用。凡城区治愈出院患者都要送到这里进行最后14天的隔离观察。为了弥补“小汤山”安陆本地护理力量的不足,2月28日起,分流出来的10名黑河护理队员转战“小汤山”。

“安陆医护人员太辛苦了,能替他们分担一点儿是一点,来就是为帮助安陆消灭疫情的。”黑河市第二人民医院叶倩云说道。

至3月1日,除了最后5名重症患者,安陆已无危重症患者。他同时强调:“这只是今天,仍不能掉以轻心,黑龙江医疗队将战斗到最后一名患者出院。”

太白大道99号的灯火

记黑龙江省支援孝感医疗队安陆分队



□文/摄 本报记者 邵晶岩

1日20时40分。安陆太白大道灯火明亮却寂静如斯。两名“外地人”脚步急快地向太白大道99号走去。

99号是安陆市普爱医院,是新冠肺炎定点救治中心。应对疫情新建的感染病房,板房门口一盏灯照亮着医护人员通道。赵晓雪和王伟奇,两位黑龙江省支援孝感医疗队安陆分队护士,要从这里进入病房,从当晚21时至次日凌晨2时,负责染科三病房患者的护理工作。

感染病房门口的灯彻夜亮着,这是现在安陆市夜晚最温暖的灯火,见证着黑龙江医疗队和安陆医护人员救治中的付出。大庆第五医院神经内科医生王东国,晚上5点值班到次日早8点,和三个排班的护士,守护着感染三病房的27个患者。

截至3月1日24时,安陆累计确诊新冠肺炎病例549例,治愈出院415例。2月29日,由于在院人数减少,除ICU外,所有患者都搬到安陆普爱医院专门建设的三个感染病房,这里能够合理划分三区两通道,床位能够集中收治安陆市所有在诊患者,我省支援孝感医疗队安陆分队管理患者达到

全覆盖。截至3月1日,我省支援孝感医疗队安陆分队累计管理患者343人,其中危重36人,累计治愈195人。

在院人数减至134人!在安陆医护人员努力救治的同时,赵晓雪和王伟奇这些来自黑龙江的医护人员,从2月15日起,不舍昼夜与安陆市共对疫情,救治患者拼尽全力。“最多管理患者266名,最近几天出院患者比较多,目前只剩99名患者。”2日,黑龙江省支援孝感医疗队安陆分队领队张亮对记者说。

2月14日到达安陆市后,张亮把医疗队分成6个队,每个队再分组,便于统一管理队员。在治疗上,分成医疗组、护理组、感控组和重症组,便于集中战斗力。条块结合,把一个来自全省6个地市,近30家医院的104人的队伍进行编队。“都是戴着口罩见面,一起工作都不认识,只能靠这种架构,横向纵向来确定人员的坐标,信息才能准确传达到位,团队才能形成合力。”张亮说。

在安陆,团队协作是黑龙江省支援孝感医疗队安陆分队的法宝。大庆油田总医院心脏神经大专业护士长、门诊办副主任夏丽娜,来到安陆就身兼多职,带护士团队,做病区规划、护士感防培训,发起患者

心理辅导群,在实践中形成一套团队心理辅助治疗模式。白天工作完,夜里有时加班到凌晨1点。“患者的笑脸就是最大回报,治愈患者是我们唯一心愿。”夏丽娜说。大庆市人民医院呼吸科副主任杨永山,边工作边探索,治疗患者时在掌握国际诊疗方案的同时因人施治,密切关注患者病程,形成一套团队服务模式。

佳木斯市中医院副主任医师韩业红,到达安陆后不知疲倦战斗在救治一线,而最惦记的老父亲却因病在2月27日离世。含着眼泪的韩业红,将在完成救治任务后,再回去给父亲送行。北安市第一人民医院副院长李阳阳,来到孝感后腰椎膨出复发,靠着防护服里多加一条护腰带支撑,李阳阳带着病痛仍旧精心护理每位患者。佳木斯肿瘤医院重症科副主任医师潘长坤带队负责的重症病房,5名医生只配9名护士。“工作量大,进行俯卧位治疗、插管等治疗手段时人手少,我们医生护士一起完成,全力救治每一位患者,累点不算什么。”潘长坤说。

太白大道99号的灯火,像是安陆人民的眼睛,还在见证深夜忙碌的龙江人的身影。

简易实用 规范操作 科学防疫 黑龙江医疗队有份“战疫宝典”

本报讯 (《孝感日报》记者蒋润涛 通讯员武淑华)3月3日,记者从黑龙江支援医疗队应城分队获悉,一张《应城新冠肺炎诊疗指导路径》,因为简洁规范、条理清晰的注明了不同时期新冠肺炎不同治疗方法,成为应城市中医院治疗新冠肺炎的“战疫宝典”。

这份“战疫宝典”是在应城市工作了30天的黑龙江支援医疗队队员——牡丹江红

旗医院呼吸科副主任医师倪薪,根据最新新冠肺炎诊疗指南,对疫情期间的会诊及相关治疗方案进行梳理总结,提炼制定的。“当时只是想用自己的专业优势,摸索的经验和心得为治疗新冠肺炎做点什么。”说起制定这个指导路径的原因,倪薪说,每天在查房、参与重症组患者会诊、到外院和留观点诊疗时,会把自己的心得记录下来,结合应城当地诊疗实际情况,对会商、会诊、巡查病人的

诊疗方案进行整改和总结,在2月26日制定出《应城新冠肺炎诊疗指导路径》。

这个指导路径因其简易实用、规范操作,得到医疗队员高度认可,被大家称为“战疫宝典”,并在各级医疗会上及应城中医院得到推广应用。倪薪说,齐心协力、科学防疫,现在应城中医院治愈患者出院人数大幅上升,医护人员对打赢这场疫情阻击战充满信心。

我省支援孝感汉川医疗队重症治疗团队

多学科连环操作一危重患者转危为安

本报3日讯(记者邵晶岩)我省支援湖北孝感医疗队汉川分队支援的汉川市人民医院重症病区,由黑龙江省医院医疗队伍担任重任,负责汉川市重症危重症新冠肺炎患者救治工作。3日,经过前段时间多学科协同作战,实施插管、消化道止血、吸痰等多项医疗操作,提供个性化护理方案,紧盯患者病程,一名危重症患者转危为安。

黑龙江省医院在承担省内新冠肺炎救治工作的同时,按照省卫生健康委部署,在人力不足的情况下先后两次派出精英团队驰援湖北。医疗队由来自呼吸内科、重症医学科、感染科、心内科等专业的医生27名,护士34名,院管护理3人组成。2月25日,两批队员在湖北省汉川市会合。

一位43岁的男性患者2月7日到汉川市人民医院就诊。病人既往因患有脑血管病而半身瘫痪,入院时病情严重,医生立即用上了无创呼吸机,由于新疾旧病患者情绪变得非常烦躁,医护人员一直给予他精

心治疗和细心安慰。2月20日中午,正在查房的重症医学科主任武猛发现患者病情突然加重,需要紧急进行气管插管。由于给病人做气管插管的操作过程中,需要近距离靠近患者,打开口腔,打开声门,找到气道,是治疗新冠肺炎感染风险较大的操作。当时情况紧急,武猛来不及更换正压头套,同时为减少感染的可能,他让其他医护人员都离开病房,由他独自操作紧急为患者进行气管插管,插管顺利完成患者的情况有所改善。当天晚上患者又出现了休克,整个医疗团队经过8个小时的连续紧张抢救,患者病情逐渐平稳。几天后,患者病情再次变化,又出现了急性上消化道出血、医疗队领队陈鹏是消化内科的博士,在他专业的指导下,消化道出血得到了控制。病人插管后的有创呼吸机的治疗和呼吸道的护理都非常重要,医疗团队张敏主任、武猛主任、丛云峰主任带领各个专业的医生群策群力,用多学科诊疗的模式每天

调整治疗方案,护理团队冷菲菲主任和乔适总护士长制定了个性化的护理方案。

随后几天,医护在病人床前严密看守,护理人员每两小时一次为病人叩背吸痰,大量的工作让每班下来的护士都湿透了隔离衣。在医护团队的精心治疗下,患者病情逐渐好转,终于达到了撤离呼吸机的指标。为防止拔管过程出现危险,武猛和乔适总护士长联手上阵顺利为病人拔出气管插管。他们不顾个人安危,密切配合,拔管的同时进行了风险很大的开放式吸痰,只为患者成功脱机。

摆脱了呼吸机的束缚,患者病情稳定,笼罩在患者心中的阴霾消散。气管插管进行有创呼吸治疗患者死亡率非常高,但通过黑龙江省医院医疗队专家们通力合作、精心治疗下,这名患者终于转危为安。在恢复说话功能后,患者激动地说:“谢谢、谢谢、谢谢。”在场的所有人都不禁泪目。

普爱医院开展消杀“扫雷”行动

《湖北日报》讯(通讯员何晓玲)随着病人的相继出院,3月1日,安陆普爱医院对前期开辟的11个感染隔离病区进行重新整合,安顿留院治疗的新冠肺炎患者后,腾空7个病区。

为做好7个隔离病区的终末消毒工作,医院紧急成立新冠肺炎患者出院消杀专班,严格按照院感消杀流程,

对各病区的物表、空气、地面、织物、医

疗废物等一一“过磅”,并调来该院及护理院区的92台紫外线灯,按照每3张床配4台紫外线灯,安放到每间病房,对被服、床垫、枕头、棉絮等进行照射消毒两小时,然后翻面再照射消毒两小时,确保万无一失,不留死角。

普爱医院副院长程亚军介绍:“我们的消杀小组就是一支扫雷部队,要彻底清除被污染的死角,杜绝院感发生。”

安陆全科医生电话接诊解决购药难

《湖北日报》讯(记者程荣东)截至3月2日,安陆市96120电话平台共接到全市购药求助351个,已帮334名病人代购药品375份,解决防控期间群众处方药需求难题。

随着交通管制升级,安陆部分居家患者用药告急,尤其是部分病人急需处方类药品,在村组(社区楼栋)封堵情况下难以就医购买。

为切实解决这一难题,自2月18日起,安陆建立全科医生电话问诊机制。具体做法是指定府城社区卫生服务中心负责,依托96120电话求助服务平台,安排2名全科医生轮流坐班,24小时电话接诊。当病人打进电话,提出购药需求后,由坐班医生详细了解、登记病人病情需求,根据病

服务中心负责,依托96120电话求助服务平台,安排2名全科医生轮流坐班,24小时电话接诊。当病人打进电话,提出购药需求后,由坐班医生详细了解、登记病人病情需求,根据病

情开出处方,再将处方转给中心配药。药品配好后,病人居住在乡镇的,由96120通知乡镇分指挥部安排人员帮病人代购;病人居住在城区的,由中心通知社区安排社区干部或志愿者帮病人代购,并及时送到病人手中。

孝感市第一人民医院

启用出院患者集中康复隔离点

《湖北日报》讯(通讯员李璐)2月27日,孝感市第一人民医院新冠肺炎出院患者集中康复隔离点迎来首位康复恢复期患者。

39岁的新冠肺炎确诊患者周女士,经过精心治疗和照顾,当日达到出院标准。出院只是康复的第一步,接下来她还要经过为期14天的康复隔离和医学观察。

当晚7时许,专车将周女士送到了出院患者集中康复隔离点,医护人员为周女士测量了体温、血压、心率及血氧饱和度等。相比住在医院,周女士感到轻松了很多。在隔离点,周女士翻看着自己的出院证明,盼望着再坚持两周,就能重回正

常生活。

据悉,自2月23日接到上级通知,孝感市第一人民医院利用两天时间,严格按照“三区两通道”隔离病区的相关要求,将某厂房改造成出院患者集中康复隔离点。新冠肺炎出院患者集中康复隔离点,将统一集中到此进行康复隔离和医学观察。

对康复恢复期患者,医护人员不仅每日会进行体温、血氧饱和度监测,观察有无咳嗽、喘气,并继续嘱咐服中药汤剂,进行巩固治疗,还会为他们提供生活护理、心理康复等。

截止到2月28日17时,该患者集中隔离点已收治30位康复恢复期患者。

院感防控“铁闸”郭文霞

□本报记者 邵晶岩

院感防控医师,是医护人员的一道安全屏障。黑龙江省医院副主任医师郭文霞,半个月来,在我省支援孝感医疗队援鄂医疗队前方指挥部要求,她还先后为我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行

14场感控培训。汉川人民医院安乐街院区手术室需要改造,郭文霞指导汉川人民医院按照符合确诊病例手术管理重新设计。在参加我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行

14场感控培训。汉川人民医院安乐街院区手术室需要改造,郭文霞指导汉川人民医院按照符合确诊病例手术管理重新设计。在参加我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行

14场感控培训。汉川人民医院安乐街院区手术室需要改造,郭文霞指导汉川人民医院按照符合确诊病例手术管理重新设计。在参加我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行

14场感控培训。汉川人民医院安乐街院区手术室需要改造,郭文霞指导汉川人民医院按照符合确诊病例手术管理重新设计。在参加我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行

14场感控培训。汉川人民医院安乐街院区手术室需要改造,郭文霞指导汉川人民医院按照符合确诊病例手术管理重新设计。在参加我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行

14场感控培训。汉川人民医院安乐街院区手术室需要改造,郭文霞指导汉川人民医院按照符合确诊病例手术管理重新设计。在参加我省支援孝感医疗队安陆分队和应城分队进行院感防控指导和培训。在安陆普爱医院,郭文霞对感染病房感防控布局和流程进行指导,对我省医疗队队员和安陆普爱医院护士长、科室人员进行